

辽源教育出实招 精准扶贫见成效

本报记者 张莹莹

教育扶贫是一项功在当代、利在千秋的民心工程、德政工程。市教育局紧紧围绕“扶贫先扶志、扶智相结合”的教育扶贫思想，坚持大扶格局，科学确立“让贫困家庭的孩子都能接受公平而有质量的教育，尽力阻断贫困代际传递”的工作目标，逐步健全扶贫资助体系，不断拓宽教育扶贫渠道，为寒门学子接受教育、提高文化知识技能创造条件、解决实际困难。

怎样将精准扶贫、精准脱贫工作作为“一把手”工程？市教育局成立了以党委书记、局长为组长，各县（区）教育局和大中专院校“一把手”为主要成员的脱贫攻坚工作领导小组，定期召开扶贫专题会议，听取工作汇报，研究部署脱贫攻坚工作，并将扶贫工作纳入教育督导指标体系。

“五免、五助、一奖、一贷”是以家庭经济困难学生资助全覆盖为目标所构建的

学生资助体系。“五免”即义务教育阶段的免学杂费、免教科书费、免教辅资料费，高中教育阶段的免学费，中职教育阶段的免学费。“五助”即学前教育阶段的贫困学生资助、义务教育阶段贫困寄宿生补助、高中教育阶段贫困学生国家助学金、中职教育阶段贫困学生助学金、高等教育阶段贫困学生新生入学资助。“一奖”即国家不定期地对享受助学资助的学生进行奖励补助的中央奖助学金。“一贷”即全日制本专科学生源地信用贷款。

一组组数据足以说明：2016年以来，全市累计资助学前、初中、高中、中职阶段家庭经济困难学生63368人次，资助金额5634.91万元，实现了义务教育阶段建档立卡家庭经济困难学生各项政策资助全覆盖。依托新生入学资助、“雨露计划”“滋蕙计划”等，全市累计资助学生达1282人次，资助金额

156.1万元。同时，为6049名贫困大学生办理源地助学贷款，贷款总额4765.59万元。市教育局投入启动资金268万元成立了吉林省第一家教育性质的非公募基金会——辽源市兴学弘泰教育基金会，在落实国家政策基础上，积极向国家、社会争取资金，引导企业、社会团体及爱心人士参与各种资助项目建设，有效地补充了国家政策的资助。已累计资助困难师生336人次，总金额达155.89万元。

为了让贫困家庭的孩子都能接受公平而有质量的教育，市教育局加大力度，累计争取项目资金31262.82万元，102所农村薄弱中小学办学条件得到改善。同时，通过加强校园文化建设、保障教育投入、送教下乡、完善教育集团化办学模式等措施，为偏远贫困农村和家庭困难的学生提供了均衡且优质的教育资源。东辽县以甲山小学为代表的“百名教师

进千家”活动，义务为贫困生和行动不便的残疾孩子送教到家。东丰县教育局依托青少年校外活动中心，每周组织一次“乡村孩子进县城”免费实践体验活动，先后为420名乡村孩子提供了丰富多彩的交流与实践机会。同时，该中心还对农村贫困家庭孩子实行免费参加中心举办的课外兴趣小组学习和实践活动，有700多个孩子参加了23个科目近130课时的学习。

“一帮一”师生结对帮扶是教育扶贫的一项重要措施。市教育局以学校为主阵地，对建档立卡的家庭困难学生全面实施了“一帮一”师生包保工程。各学校因地制宜，突出“扶志”与“扶智”，从思想、心理、学业、生活等多方面对家庭贫困和孤残儿童施以人文关怀，对有辍学倾向的学生实行重点帮扶。教师们通过谈心谈话、辅导功课、经常家访和“特殊班会”等方式，对这些学

生投入更多的关怀，帮助他们树立自信和正确的人生态度，激励成才意识。全市各级各类学校共结成1664个包保帮扶对子，有效实现了“保障贫困家庭孩子都能接受义务教育，尽力阻断贫困代际传递”的扶贫工作目标。

“致天下之治在人才，成天下之才在教育”。脱贫攻坚工作的开展，让无数家庭经济困难的学子在国家政策的资助与教育工作者的关怀下，重新获得发展自我、改变命运、阻断家庭贫困代际传递的机会。市教育局学生资助工作先后获得省和国家表彰，被评为“优秀学习单位”。市教育扶贫工作被省教育厅推荐，在吉林电视台《好好学习》栏目作了首家专题报道。



市社会保险局启动2019年“企业稳岗返还补贴”申领办理工作

本报讯(记者 王茵)日前，记者自市社会保险局获悉，根据吉林省社会保险局《关于印发〈吉林省失业保险企业稳岗返还经办规程（暂行）〉的通知》，市社会保险局已启动2019年度“企业稳岗返还补贴”办理工作。“企业稳岗返还补贴”主要面向生产经营活动符

合国家及所在区域产业结构调整及环保政策。截至上年末，已累计缴纳失业保险费满12个月以上且未出现净减员（忽略死亡、退休）或净减员率（忽略死亡、退休）低于统筹地区城镇登记失业率；未被列入“信用中国”网站“失信黑名单”责任主体。

具备上述条件的申请企业需提供企业稳岗返还的银行账户信息、经办人身份证件原件及复印件、申请稳岗返还补贴业务经办过程中系统打印表单等，办理后对不裁员或少裁员的参保企业可返还其上年度实际缴纳失业保险的50%。



志存高远铸大业

本报记者 于蕊

2008年1月，在“中国梅花鹿之乡”东丰县，快速崛起一户大型玉米深加工现代化企业——东丰县华粮生化有限公司。10年间，这户重点企业累计生产酒精78.5万吨，创产值58亿元，实现销售收入50.1亿元，实现税金1.9亿元，实现利润2.6亿元，安排就业485人，为振兴地方经济发展作出了突出贡献。公司的领头雁，就是有着9年军旅生涯的东丰华粮公司法人总经理杨慧霞。

51岁的杨慧霞，1990年毕业于中国地质大学石油地质勘探专业，1992年至2001年在中国人民解放军武装警察部队辽宁总队任副营级助理员，少校军衔。期间，取得东北财经大学工商管理硕士学位。2001年，转业后的杨慧霞在上海西达克有限公司任市场销售经理，她工作兢兢业业，得到外方经理认可。2003年至2006年，任吉林德佳生化有限公司总经理的她，将产品畅销国内、出口美国，公司被评为省“民营示范企业”，AA级信用企业。2006年至今，杨慧霞在东丰县先后创办了华粮生化有限公司、吉林清米业有限公司。

以巾帼不让须眉的气魄疾行在时代标兵行列里的杨慧霞，在2006年4月，抓

住东丰县玉米资源丰富，县委、县政府高度重视项目建设的商机，任职了华粮生化项目建设一期工程总指挥。她带领公司全体员工，夜以继日奋战18个月，在一片荒山秃岭上，建起了一座现代化大型企业。不辞去三下江南，招聘56位工程师和专业技术人员，委托大专院校培训112位中专操作工，亲自挂帅，实地考察、合理布局，优中选优采购设备；科学分工、层层把关，工期和投资按计划顺利进行，试车投产一次成功。杨慧霞凭着智慧和能力，以创建“一流的人才、一流的装置、一流的管理、一流的产品”的企业精神，为投产、产出好产品打下坚实的基础。2008年1月1日，公司实现了第一次试车投产成功，达到了设计生产能力日产酒精200吨的规模，特别是蛋白饲料经过特殊工艺处理后，比同行业吨销价高100元左右。多年来，公司的主产品酒精在华北、东北、华南等大部分地区。

杨慧霞在东丰这片沃土上带领华粮人开拓创新，展示出新时期创业者的雄伟气魄，她用不断提高的企业核心竞争力和产业化经营水平，实现了企业价值的最大化。如今，华粮生化已成为中国粮食深加工行业中的佼佼者。

坚持“以人为本、科技领先、安全生产、和谐共进”企业管理理念的杨慧霞，组织专人制定出各项规章制度和岗位责任制，在公司形

“走！给环卫工人送清凉去”

本报记者 张莹莹

连日来持续的高温天气，使得全市热浪侵袭，酷暑难耐。炙热的街道上，广大环卫工人挥汗如雨。橙色的工作服下，是他们一如既往坚守着城市保洁一线的那份责任。

7月26日午后时分，50余名环卫工人领到了来自我市一家小微企业商户提供的免费盒饭和绿豆汤。为了呼吁全社会共同关心关爱环卫工人，给他们在炎炎烈日送去关爱和问候，齐善缘新派素食自助餐厅负责人召集社会90余名爱心人士，以餐厅为爱心发放点，共同出资开展了“给环卫工人送清凉”爱心公益活动。据说，以后每一个星期五，对环卫工人的这份爱心都会在这里一直延续。

西安保洁站东山班班长王洪艳告诉记者，现在有这么越来越多的群体关心着环卫工人、理解环卫工人的工

作、歌颂环卫工人的苦与累，还专门开设了环卫工人爱心驿站，让他们冬天有热粥、夏季有清凉，早餐有热粥、午餐有盒饭，严寒酷暑中有了歇脚的地方……环卫工人受到了更多人的关爱，再脏再累，也能抬起头来做人。看到辽源整洁的市容环境，这就是环卫工人的成就感。虽然，干起活来一身脏，但心里却是笑着的。

记者同时呼吁广大市民，夏日高温，偶有雷雨天气，请开车一族行车注意避让工作中的环卫工人，路过他们身边时，请减速慢行。不要车窗抛物、乱扔垃圾、随地吐痰。如果可以，请给他们多一份关心、一份理解、一个微笑。



小微企业商户工作人员为环卫工人免费发放午餐和绿豆汤。

本报记者 刘鹰 摄



夏季餐饮要注意食品安全

本报记者 李及肃 实习生 王欢

记者提醒

现在，我市已经进入高温多雨季。在温度(28℃)和湿度(90%)适宜的条件下，微生物易于生长繁殖，食品及原料极易发霉变质，食品安全风险较高。针对夏季餐饮食品安全特点，记者特提醒如下：

餐饮服务单位特别是学校、幼儿园、建筑工地、机关、企事业单位食堂等餐饮服务提供者应注意，要重点预防细菌性食物中毒，严格落实采购查验、索证索票等制度要求，留存进货票据，保证溯

源清楚，使用新鲜、安全原料，禁止采购、贮存、使用亚硝酸盐。严控加工制作过程，严格按照《餐饮服务食品安全操作规范》要求，食品及原料储存要分类摆放，隔墙离地，保持空气流通；库保人员每天上班时，要及时对库房食品及原料进行检查，发现发霉变质食品立即下架，不得使用；不得采购、采摘、捡拾、加工销售来历不明的食品、死因不明的禽畜或水产品，以及不认识的野生菌类、野菜和野菜等；因工艺需要所使用的木制工具、用具(如木制砧板)，使用后要洗净晾干，必要时要进行消毒处理，竖立摆放，保持通风干

燥，开裂需及时更换，防止产生黄曲霉毒素污染食品；大型聚餐单位及食堂，厨房应配备温度计及机械通风设施。

群众外出就餐时，建议选择证照齐全、环境卫生、量化分级等级较高的“笑脸”餐饮单位，不要选择无证或卫生环境差的路边摊，在小餐馆就餐要谨慎食用冷食类、生食类食品品种。就餐后要向商家索要发票单据，确保发生争议维权时有凭证。就餐出现不适要及时就医，保留病历卡、化验报告等相关资料，并向当地市场监管部门投诉举报，投诉举报电话为“12315”。

记者驻村蹲点日记

柴草垛，农家院的标志之一，长期“霸占”着影视剧的镜头。如今，在东丰县二龙山乡双庙子村，抢夺视线者悄然转换到以白色为主，黑色为辅，种满鲜花，带有“徽派”风格的农家院落。这是农村人居环境整治后，出现在记者眼中的一抹清新。

在东北农村，柴草垛就像城里的油盐酱醋，家家必备。因其体积大、有碍观瞻，被列入农村人居环境整治“首要”清理对象。然而，一个要用、一个必清，二者对立矛盾突显，给柴草垛“搬家”带来了难题。

为尽快将全乡20000多垛柴草垛“平移”出村，展现农家庭院新画面，二龙山乡领导班子在反复调查和论证的基础上，以宣传发动为基础，以思想沟通为抓手，以消除村民顾虑为目标，通过党员干部带头、志愿者登门服务等措施感动了村民，激发了广大村民主动参与庭院整治与美化环境的积极性，目前，该乡已搬迁柴草垛达90%以上。

双庙子村8组，是东丰县二龙山乡农村人居环境整治的代表。在这里，记

者见到了与辽源其他村屯迥异风光。一条700多米长的水泥路，笔直地穿村而过，沿路两侧，农家院落整齐划一，漆着白色的铁质围栏，呼应着白色的农房，在黑色的窗棂映衬下，尽显“徽派”建筑意味。

村民刘立海的家紧靠公路。庭院里，新铺的甬路还没完工，盛开的鲜花正随风摇曳。刘立海告诉记者，家里柴草垛搬走后，院子里宽敞多了，也立整多了，看着眼亮。乡里给统一定制的铁质柴草房够大，放秸杆安全，再也不怕放炮弄着了，长远看合适。此时，居住在刘立海家房后的王其道正在清理搬走后的柴草房底子。记者立刻走过去搭话。

他说，这是他家第4次搬柴草房，前3次都是瞎折腾，这次才“净根”。王其道还告诉记者，这次乡里给他家换了琉璃瓦，用水泥砖铺了过道，建了铁质围栏，还给统一制作了柴草房……他说：“我都70多岁了，没有共产党，上哪享这福去呀！”

“画风”突变的农家院

本报记者 陈兴权



东丰县二龙山双庙子村八组庭院街路设计采取徽派建筑风格，提高乡村别致格调。

干净整洁的庭院。

本报记者 张建树 摄

扫黑除恶应知应会小常识

扫黑除恶有多重要?

开展扫黑除恶专项斗争，是以习近平总书记为核心的党中央站在中国特色社会主义进入新时代、“两个一百年”奋斗目标进入历史交汇期的高度作出的一项重大决策部署。

- 充分认识到这场斗争事关“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。
- 充分认识到这场斗争事关人心向背、治乱兴衰。
- 充分认识到这场斗争事关全面建成小康社会。

中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组办公室主任陈一新在陕西省调研时的讲话：“增强‘六性’，掀起新一轮扫黑除恶专项斗争中强调的‘六性’是什么？”

认识的深刻性、部署的衔接性、推进的平衡性、打击的持续性、斗争的策略性、治理的协同性。